

# 評介喬著「關山煙塵記」

李少陵原著

在中國近代史上，我們中國確實出生了一個最偉大的奇人。這個奇人就是戴笠將軍。

戴笠將軍字雨農，浙江江山人，中央軍校第六期學生，當他在軍校讀書以前，並無赫赫之名；可是自二十一年四月一日軍事委員會調查統計局成立之後，戴將軍便漸漸的成爲中國一時的傳奇人物。因爲軍統局是主持情報工作的機關，普通人稱之爲特工或特務，因爲是特，便引起一般人的特別注意，何況戴將軍對於這一工作，又有特殊的表現，於是特上加特，他便成爲特字第一號的傳奇人物。

在七七事變以前，兩廣事變消弭於無形之中，閩變迅速解決，西安事變中蔣委員長安然脫險，以及華北事變中，日本人未能如意以逞，戴將軍能運用他的魄力才能，對於國家有不可磨滅的貢獻。而其最

精彩，最富傳奇性的表現，還是在八年抗戰之中，神出鬼沒，呼風喚雨，給日本人以無情的打擊，終使日本人無條件投降，使中華民國屹然列入世界四強之林，於是戴笠將軍便由一個軍統局長，變成了中國無數青年崇拜的偶像。

抗戰勝利後的次年三月十七日，戴將軍因公由青島飛回南京，飛機失事，爲國捐軀，中央社於三十五年四月一日，發表一篇戴將軍打擊日人的功績報告如次：

對敵破壞二、一〇七次，突擊五八五次，制裁敵僞首要五十五次，敵僞人員死亡者一七、八七三人，負傷者四、九一六人，俘獲者五六六人，毀敵軍機四九二輛，車廂一、六二七節，汽車四七七輛，汽油二〇、三二〇箱，電機一、七九七部，電線二、六七五公尺，機器一五部，船艦四四二艘，砲臺碉堡五一座，步馬機槍

二、三一八挺枝，砲三三門，彈藥四八、二〇九箱，飛機七一架，兵營一、五七八間，軍糧八一、四六二擔，電桿一、三三六根，軍服軍毯五、五五一件，毒瓦斯原料五、〇五一箱，橋樑二五〇座，路軌一、六五八公尺，鐵絲一九、九二四丈，煤油五四七箱，綢布五六、四一五疋，棉花七、六七〇包。

珍珠港事變發生以後，中美情報工作合作所表現的工作成果，據上海申報三十五年六月十三日所載，自三十一年至三十四年戰事結束止，三年之間，所給予敵人的打擊如次：

擊斃敵寇二六、七九九人，傷二、六四二人，俘虜五〇八人。破壞橋樑一八三處，舢板一五八艘，汽船三五艘，飛機一架，車頭車箱四二五節，庫房二七一一個，鐵路三〇三段，機動機車二六九輛，營救

聯合國飛行員一三〇名。

這是一些有形的數字，就可以看出戴將軍及其所部十萬鬪士的戰功，是如何的偉大；至於戴將軍在抗戰期間給與敵人和偽組織人員精神上的威脅，對於國內人心的激勵和軍民的團結，對於淪陷區域國軍的援助，那更是無法用數字來形容的。

美國梅樂斯少將說：「戴將軍的地下工作，強化了抗戰陣容；戴將軍的中美合作，縮短了世界戰局」。這就是說；戴將軍不僅有功於中國，而且有功於世界。

一個如此英勇偉大的人物，死了不過二十年，他的英名勲績，好像風馳電掣一般，一下子飛跑過去，便已被人忘記光了。我很感覺詫異，在這二十年當中，我隨時隨地都在留意有關戴將軍的紀念文字，可是奇怪得很，除掉十多年前見到一篇易持恆先生所作——戴雨農之功一文外，再也見不到第二篇有關文字。如果說有，就是五六年前我在民族晚報上發表一篇為——戴雨農遍身都是膽的短文。

直到最近，我從朋友處得到一部喬家才先生所作關山煙塵記一書，我花了兩天時間，一口氣將它讀完，我深深的感覺着愉快、滿意，好像填滿了我這多年來心坎上的一種缺陷。

喬先生在本書前言，首先便聲明他所

以寫這本書的原因，就是為着紀念戴雨農將軍。他說：「戴雨農先生是一位傑出的時代巨人，他對於國家民族，對於革命領袖的忠貞，為他人所不能及；他的智慧與才能，也是他人所不能及。八年抗戰，他對於國家的功勳，給予敵人的打擊，真是無與倫比。戴先生殉職二十年了，年青的一代，很少人知道他；年老的一代，對他的了解也可能很模糊，現在為紀念他殉職二十週年，為了使人們更認識他，更了解他，需要把他的許多故事寫出來，讓人們從那些細微的地方，領會出他是如何的偉大，如何的超人。這就是我不能不寫這本書的第一個原因」。

全書共分八章：一、空前國難；二、華北之行；三、陪都重慶；四、太行兩年；五、陝西緝私；六、後套練兵；七、太原肅奸；八、將星殞落。約計三十五萬字。其中所述，都是喬家才先生服務軍統局十多年來的工作紀要，尤以八年抗戰工作，紀述最為詳明，在這一冊書裏，我知道喬先生的文字修養，極有工夫；同時，我更敬佩他對於地名，人名，時間，事物，記得那樣清清楚楚，必然是得力於日記工作，否則全憑記憶力去揣摩，必然是無法辦到的。

在這冊書裏，雖是一部自傳式的回憶

錄，可是從他的工作記錄中，便可以看出戴將軍那一種苦心孤詣，為國勤勞的精神，是值得國人景仰的。戴將軍指揮下的工作同志，在天津，在北平，在太原，在太行山，在包頭；……和日軍，和漢奸，和共匪；天天廝混、天天打鬥、天天拼命，那一種慷慨赴死，從容就義的精神，真可以感天地，泣鬼神，令人從心坎中，流出同情之淚。

許多人聽到特務二字，便要頭痛；看到特工人員，便要噁心，我自然也不能例外，可是當你讀完這部關山煙塵記之後，你當喟然歎曰：中國國魂，其在斯乎？其在斯乎！

在本書中直接描述戴將軍的言行的，僅僅四一大會，監察工作兩節，可是從這兩節的文字中：可以看出戴將軍的為人，的確有過人之處。他的成功，決不是偶然的。

民國二十九年四月一日，為軍統局成立八週年紀念日，簡稱為四一大會。關於會場的佈置，標語，口號，人數，菜單，戴將軍無不處處顧到。會報之後，戴將軍作了一個結論，極為精彩，與會者無不感動。因此，喬家才先生追述道：「這一次參加工作會報，聽到戴先生十三點結論，頭頭是道，不愧為一位天才領導者，我衷

心佩服他的思想敏捷，注意力集中，解決問題，能抓住要點，無怪他領導一個十萬人的團體，工作複雜繁重，而能得心應手。

「戴先生極富人情味，對於自己的幹部關心，尚不足為奇；有時不關他的事，只要他知道，也不放過。張子奇先生在天津和敵人那樣拼命，可是一回到重慶，並沒有人睬理，住在一所廟裏，進退兩難，戴先生知道了這事，馬上寫了一封安慰的信，並送了一千元支票，派我送去。張先生是交通部的人，交通部不管，行政院不管，却有一個工作毫不相干的人來照顧他，因此他十分感動。戴先生能夠收攬人才，人才也樂於為他所利用，這一故事，就是很好的例子。」

其他關於戴將軍對工作、對部屬、對長官的認真、體慰、信賴，喬家才先生在其他各節中，都有很多的記述，我們從這一部關山煙塵記中，便可以發現戴將軍無時無刻不在為戰爭、為革命，為打倒日本帝國主義而努力。

我認識戴將軍，也在十年以上。在沒有認識他以前，我總以為這是一個陰陽怪氣的人，最好敬鬼神而遠之。等到認識以後，才知道這位戴將軍，是一個極平易近人的人，一點傲氣也沒有，一點濁氣也沒

有。他對敵人，則毫不客氣；至於對朋友，對部屬，則客氣非常。他那一種充沛的精力，那一種做事的精神，那一種用人的方法，使我虔誠的崇拜。如果說世界上果真有英雄，那末，我可以肯定的說：戴雨農將軍，的確夠得上稱為中華民國近五十年代的英雄。保密，是做情報人員的主要信條。不過我回想在蘭州九間樓與戴將軍談話的時候，戴將軍時常將當日如何謀刺敵人漢奸，如何破壞陷區交通的故事，一講便是一二個小時之久，滔滔不絕。因為是過去了的故事，所以說也無妨，實無保密的必要。

當我讀完喬家才先生這一部關山煙塵記後，我很盼望戴將軍的工作同志，應當從速編著一部有關戴將軍的全集，如年譜，傳記，小說，戲劇等等，大量刊印，廉價銷售，要使戴將軍一生報國的精神事業，流佈民間，以激起一股革命浪潮，衝向大陸，拯救受苦受難的同胞，並使我們下一代的青年，效法戴將軍的奮鬥精神，為着中華民族的前途，犧牲一切，奮鬥到底。

（摘自浩然集，原文刊載於民族晚報五十五年四月十八、十九、二十日及公保月刊五十五年五月號。）

## 三國人物新論

祝秀俠教授著  
定價柒拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，新論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價臺幣柒拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶